

王世宏：用蝴蝶画描绘孩子“职业梦”

技艺坊

“用蝴蝶翅膀作画不仅漂亮，还非常好玩，我以后要学习蝴蝶画制作。”近日，李欣宇小朋友在泸州市纳溪区“王世宏蝴蝶画工作室”参加了蝴蝶画制作体验活动后，高兴地告诉妈妈。



王世宏正在制作蝴蝶画

在泸州市纳溪区永宁街道，有一位非遗传承人王世宏。他潜心钻研蝴蝶画30余年，制作了“十二生肖”“国画”等近10个蝴蝶画系列作品，屡获全国大奖并畅销国内外，先后荣获“四川省民间艺术大师”“四川省工艺美术大师”“四川特色旅游商品品牌创新人物”“泸州市蝴蝶画制作工艺非遗传承人”等称号。今年6月，王世宏又荣获了第三届“四川工匠”称号。

王世宏今年51岁，是地地道道的泸州人。爷爷在当地是一位小有名气的画家，且擅长各类昆虫标本制作。父亲在空闲时也会将蝴蝶翅膀做成一幅幅精美的画作。耳濡目染之下，王世宏从少年时就非常喜欢美术，父亲也十分支持他，并把他送到美术班培训，拜师泸州知名画家，为以后的蝴蝶画制作打下了坚实基础。

“制作蝴蝶画要轻，粘贴要准确……”“王世宏蝴蝶画工作室”里，蝴蝶画爱好者在王世宏的讲解下学得有模有样。放叶脉、夹蝴蝶、

加花瓣、过塑……一张张漂亮的“蝴蝶画书签”在大家的手中诞生。

用一张张蝴蝶翅膀拼贴作画，并不是一件易事。据王世宏介绍，制作一件普通的蝴蝶画一般需要成百上千片蝴蝶翅膀，且选材也很讲究，每一片蝴蝶翅膀都必须大小一致，颜色统一。蝴蝶画的制作工艺相当复杂，蝴蝶翅膀不仅要经过回软、展翅、防腐、防蛀、干燥等多道工序处理，还需要工匠有很好的耐心和手艺，配合专门的工具，将蝴蝶翅膀一片一片拼接成型。“制作一幅蝴蝶画少则需要几周，长则需要数年时间。”

“制作蝴蝶画需要耐心和时间，要静下心来才能有优秀作品。”王世宏说，他有两个女儿，经常到工作室来帮忙，在制作蝴蝶画方面匀有一定造诣。

为把该项技艺传承下去，王世宏也经常组织学生来工作室参观、体验，并定期到泸州市特殊教育学校和纳溪区特殊教育学校等学校任教。王世宏说：“定期到特殊教育

学校为孩子们传授蝴蝶画制作技艺，是希望能培养孩子们的学习兴趣，提高孩子们的动手动脑和审美能力，并逐渐掌握这项本领，实现他们的‘职业梦’。”

任欣宇是泸州市纳溪区特殊教育学校的一名学生，在王世宏的帮助下，一直坚持学习蝴蝶画，现在已经能够制作简单的蝴蝶画作品了。她说：“蝴蝶画太美了，我一定要认真学习，以后像王老师一样制作出更多精美的画作，让蝴蝶翅膀带我去飞翔。”

“我一定要将这项非物质文化遗产传承下去，不能让这门技艺在我的手里断了层。”王世宏坚定地说，让孩子们亲身体验蝴蝶画制作，不仅能使他们感受传统文化的魅力，还能提升孩子们的科学兴趣，激发他们爱科学、学科学、用科学的热情。（王超明 周超华 雷生）

>>>相关链接

“蝴蝶画”是以蝴蝶翅膀为主要材料，经科学方法回软、展翅、防腐、防蛀、防腐、干燥以及后期制作等30余道工序，拼贴成有国画、油画、水粉画效果的工艺画。同时，“蝴蝶画”以蝶翅组成块面，利用蝶翅绢绸丝绒般的质感、不同角度泛出的光泽和自然天成的图案纹理，经过精心构思和巧妙拼贴制作而成具有颇高的欣赏价值。



王世宏的蝴蝶画作品

网络拓销路 鱼儿全国游 眉山村民养殖观赏鱼年销售额超500万元



按量装袋、灌水充氧、泡膜模具包装、装车发货……近日，记者走进眉山市东坡区思蒙镇石沱村的观赏鱼养殖场，该养殖场负责人王建伟与工人们正忙得不可开交。“今天网上下单的就有700余份，我们都要逐单备货发送。”王建伟一边忙活一边告诉记者，近段时间来，每天从网上接收到的订单都有成百上千单，预计观赏鱼年销售

额在500万元左右。

王建伟作为当地有名的水产养殖大户，拥有40余亩的水产养殖场，原本他饲养的优质鱼类品种，也有不错的经济效益。可是，在长期的水产养殖实践中，王建伟发现了新商机。“随着城乡人民生活水平的提高和购物习惯的改变，有兴趣养殖观赏鱼的居民大量增多，养殖观赏鱼成为了当下一种新时尚。”王建伟如是说。

说干就干。在经过场地改建完善、增添相关设施、配齐所需器具的基础上，王建伟批量引进了普通锦鲤、黄金锦鲤、中华胭脂、红色锦

鲤等多个观赏鱼品种，经过不断繁育，形成了一定的养殖规模。

但事与愿违，由于王建伟最开始对电商知识一窍不通，所以观赏鱼苗的销售仅靠其挨家挨户的推销，这种单一的销售方式不仅劳累，市场面还狭窄，销量也不是很大。

为改变传统的销售方式，从2018年开始，王建伟自学电商知识，摸索建立起自己的网络销售模式，观赏鱼市场迅速打开，全国各地的网购订单像雪花般飞来。王建伟乐不可支地说：“经过打包输入氧气包装处理的观赏鱼苗，存活时间可以达到150个小时，

每公斤售价在90~100元，通过网络平台真正让活蹦乱跳的观赏鱼成为供不应求的抢手货。”

近年来，王建伟通过电商平台让观赏鱼“游”到多个省份，实现年销售额超500万元，比养殖常规优质鱼类的效益更高。“为进一步做大做强观赏鱼产业，目前，我正在筹划打包场和养殖场的建设，将观赏鱼养殖面积从40余亩扩大到100亩，并着力打造东坡区规模最大的观赏鱼苗产业园，带动周边群众共同致富。”谈及未来，王建伟信心满怀。

（陶广汉 本报记者 苏文保）



王世宏给孩子们讲解蝴蝶画书签制作方法

假期出行，做好个人防护！

